Rekursive Methoden:
Langenbestimmung mit Methode gibLaenge
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Methode gibLange () : Implementierung

Klasse LISTE: Klasse KNOTEN:
public int gibLange () { public int gibLange () {
1f (anfang !'= null) { 1f (nachfolger !'= null) {
return anfang.gibLange () ; return 1 + nachfolger.giblLange () ;
} else { } else {
return 0O; return 1;

} }
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Methode gibLange () : Sequenzdiagramm

k1: KNOTEN k2: KNOTEN — k3: KNOTEN

Aufrufer liste: LISTE k1: KNOTEN k2: KNOTEN k3: KNOTEN
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Methode gibLange () : Sequenzdiagramm

k1: KNOTEN k2: KNOTEN — k3: KNOTEN

Der Aufrufer ruft
die Methode
gibLange () auf
liste auf.

Aufrufer liste: LISTE k1: KNOTEN k2: KNOTEN k3: KNOTEN
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Methode gibLange () : Sequenzdiagramm

@/ liste: LISTE

gibLange ()

liste hat einen
anfang. Also ruft
sie die Methode
gibLange () auf
anfang (hier: k1)
auf.

Aufrufer

liste: LISTE

k1: KNOTEN k2: KNOTEN — k3: KNOTEN
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@/ liste: LISTE k1: KNOTEN k2: KNOTEN — k3: KNOTEN

k3: KNOTEN



Methode gibLange () : Sequenzdiagramm

@/ liste: LISTE k1: KNOTEN k2: KNOTEN — k3: KNOTEN

gibLange ()
gibLange ()

anfang (hier: k1)
hat einen
Nachfolger. Also
wird die Methode
gibLange () auf
nachfolger (k2)
aufgerufen.

Aufrufer liste: LISTE k1: KNOTEN k2: KNOTEN k3: KNOTEN
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Methode gibLange () : Sequenzdiagramm
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Methode gibLange () : Sequenzdiagramm

gibLange ()

k2 hat ebenfalls
einen Nachfolger.
Also wird die
Methode
gibLange () auf
seinem
nachfolger
(k3) aufgerufen.

Aufrufer
|

gibLange ()

liste: LISTE

gibLange ()

k1: KNOTEN k2: KNOTEN
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Methode gibLange () : Sequenzdiagramm

@/ liste: LISTE k1: KNOTEN k2: KNOTEN — k3: KNOTEN

gibLange ()
gibLange ()
gibLange ()
gibLange ()

k3 hat keinen

Nachfolger. Die
Methode
gibLange ()
gibt 1 zurlck.
(Abstieg
abgeschlossen.)

Aufrufer liste: LISTE k1: KNOTEN k2: KNOTEN k3: KNOTEN
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Methode gibLange () : Sequenzdiagramm
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gibLange ()
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k3 hat keinen

Nachfolger. Die
Methode 1
gibLange ()
gibt 1 zurlck.
(Abstieg
abgeschlossen.)
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ufrufer liste: LISTE k1: KNOTEN k2: KNOTEN k3: KNOTEN
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Methode gibLange () : Sequenzdiagramm

@/ liste: LISTE k1: KNOTEN k2: KNOTEN — k3: KNOTEN

gibLange ()
gibLange ()
gibLange ()
gibLange ()

k2 bekommt die 1
von seinem
Nachfolger.
Er addiert 1 drauf
und gibt 2 zuruck.

Aufrufer liste: LISTE k1: KNOTEN k2: KNOTEN k3: KNOTEN
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Aufrufer liste: LISTE k1: KNOTEN k2: KNOTEN k3: KNOTEN
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Methode gibLange () : Sequenzdiagramm

@/ liste: LISTE k1: KNOTEN k2: KNOTEN — k3: KNOTEN

gibLange ()
gibLange ()
gibLange ()
gibLange ()

k1 bekommt die 2
von seinem
Nachfolger.

Er addiert 2
ebenfalls 1 drauf
und gibt 3 zuruck.

Aufrufer liste: LISTE k1: KNOTEN k2: KNOTEN k3: KNOTEN
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Nachfolger.

Er addiert 2
ebenfalls 1 drauf 3

und gibt 3 zuruck.

Aufrufer liste: LISTE k1: KNOTEN k2: KNOTEN k3: KNOTEN

Joachim Hofmann — gibLange()



Methode gibLange () : Sequenzdiagramm

gibLange ()
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anfang (hier: k1).
Sie gibt diese 3 an
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18



Methode gibLange () : Sequenzdiagramm
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Methode gibLange () : Sequenzdiagramm

@/ liste: LISTE k1: KNOTEN k2: KNOTEN — k3: KNOTEN

gibLange ()
gibLange ()
gibLange ()
gibLange ()
Sehr einfach, wenn man
verstanden hat, ,wer was
worauf” aufruft — das heift ... 1
2
- welches Objekt ruft ... 3
(wer) 3
- welche Methode ... :
(was) Aufrufer liste: LISTE k1: KNOTEN k2: KNOTEN k3: KNOTEN
- auf welchem Objekt auf? https://www.websequencediagrams.com/app
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